2021.03.22

星期一

今日8版 第7251期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

CHINA REFORM DAILY



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





改革网

中国改革报微信

新时代的伟大变革

——党的十八届三中全会以来以习近平同志为核心的党中央推进全面深化改革纪实

□ 新华社记者

2020年12月30日,正是岁末年初、辞旧迎新之际,中南海里依然政务繁忙。

当天下午,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十七次会议,在即将跨越2020年的重要时间节点,全面总结回顾全面深化改革这场历时7年多的伟大变革。

"我们7年多来的全面深化改革成就,都在这里了,沉甸甸的!"举起手中2万余字的党的十八届三中全会以来全面深化改革总结评估报告,习近平总书记感慨地说。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。

2013年,党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角。以习近平同志为核心的党中央对全面深化改革作出顶层设计和全面部署,提出到2020年在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果的目标任务。

7年多来,在习近平总书记亲自领导指挥下,党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,全面深化改革取得历史性伟大成就。

七载奋斗,九万里风鹏正举; 百年追梦,快马加鞭未下鞍!

又是春潮拍岸时。当年一笔一画勾 勒的改革蓝图,已化作大潮涌动、千帆竞 发,云卷云舒、峰峦莽苍的壮美画卷。

这是一场思想理论的深刻 变革

解放思想永无止境,改革开放永无止境。

40多年前开启的改革开放,是我们党的一次伟大觉醒,孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。

站在新的历史起点上,新时代中国 共产党人引领的全面深化改革,进一步 将这场伟大觉醒引向更高境界。

时间回到2012年金秋。

在国内外关注的目光中,中共中央领导集体完成新老交替,习近平当选为中共中央总书记。



2020年10月2日拍摄的深圳市民中心和莲花山公园一线。

此时的中国,再次来到了事关前途 命运的历史关口。虽然已经高居全球第 二大经济体,但经济长期高速增长过程 中积累的一系列深层次矛盾不断积聚, 旧的问题解决了,新的问题又产生。

更重要的是,一些发展中的问题,已 经不仅仅是经济层面的问题,必须在更 多领域、更深层次冲破利益固化的藩篱。

改不改、如何改?按部就班还是激流勇进?头痛医头还是系统全面?直面问题还是绕道而行?一道道不得不回答的时代课题,摆在新一届党中央领导集体面前。

12月,习近平总书记第一次赴地方 考察调研,直奔南海之滨的改革开放前 沿广东。

地处深圳市中心的莲花山公园,改 革开放总设计师——邓小平同志铜像屹 立山顶。习近平总书记来到这里,缓步 向前,向邓小平铜像敬献花篮,仔细整理 缎带,带领大家三鞠躬。

"我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表明我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。"习近平总书记坚定地说。

当年,改革开放总设计师邓小平同志 唤醒了中国沉睡的力量,让党和人民大 踏步赶上时代前进步伐。

新时代,习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成

败的伟大革命,将改革开放事业引向更加 壮阔的航程。

也正是这次广东之行,习近平总书记 提出两个重要论断。

其一,是"关键一招"论。习近平总书记深刻指出:"改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现'两个一百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。""改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。"

关键一招、活力之源、重要法宝、必由之路……这些形象生动、精辟深刻的重要论述,深刻阐明了全面深化改革的历史定位和重大意义,将改革之于国家、于民族的意义阐释得淋漓尽致,凝聚起全党全国要改革、盼改革的强烈呼声和磅礴力量。

其二,是"正确道路"论。习近平总书记语重心长地指出:"我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。我们当然要高举改革旗帜,但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。"

方向决定道路,道路决定命运。

改革开放之所以能取得巨大成功, 关键就在于我们始终走在中国特色社会 主义道路上。对于全面深化改革正确道 路的重要论述, 澄清了许多认识误区、把 准了前进方向, 保障了全面深化改革事

业始终走得正、行得稳。

离开莲花山前,习近平总书记挥锹 铲土,在一片开阔草地上亲手种下一棵 高山榕。

新华社记者 梁 旭 摄

纵观我国改革开放辉煌历史,理论 创新对实践创新具有重大先导作用。每 一次重大的理论创新,都推动各项事业 发展实现新的历史跨越。

2013年,具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》这一由习近平总书记亲自主持起草的纲领性文件,在全会上获得通过。

这一具有历史性意义的重要决定,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

立治有体,施治有序。

习近平总书记带领全党提出的全面 深化改革目标,凝结着我们党领导改革 开放的历史经验,体现了我们党对改革 开放和社会主义现代化建设规律认识的 深化和系统化,为在新的历史起点上全 面深化改革指明了方向。

下达军令状,吹响集合号,各方面军 迅速挺进全面深化改革主战场。习近平 总书记稳掌重舵、力担干钧,始终坚持以 思想理论创新引领实践创新,又以不断 总结升华实践经验推动思想理论丰富和 发展。

》2版

汇聚亿万人民力量的宏伟蓝图

——"十四五"规划和2035年远景目标纲要编制记

□ 安 蓓 陈炜伟 谢希瑶

"通过!"

2021年3月11日下午,人民大会堂。 十三届全国人大四次会议表决通过 关于国民经济和社会发展第十四个五年 规划和2035年远景目标纲要的决议。

从党的十九届五中全会审议通过"十四五"规划和2035年远景目标建议,到本次人代会批准规划纲要,党的主张通过法定程序转化为国家意志,成为全国各族人民齐心协力全面建设社会主义现代化国家的运动组织

家的行动纲领。 蓝图绘就,中华民族伟大复兴的征程,迎来新的出发——

在以习近平同志为核心的党中央领导下,14亿中国人民踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,向着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

"十四五"规划和2035年远景目标纲要是怎样编制的?有哪些特点和亮点?如何确保规划纲要落实,为新发展阶段开好局、起好步?新华社记者进行了采访。

擘画新征程的宏伟蓝图

19篇、65章、192节,翻开这份约7.5 万字的规划纲要,一幅未来5年和15年 中国发展的宏伟图景呈现在眼前。

在全面建成小康社会、实现第一个百

年奋斗目标之后,中国将乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。"十四五"时期,意味着新发展阶段的开启。

站在"两个一百年"历史交汇点上,中央决定,党的十九届五中全会重点研究"十四五"规划问题并提出建议,将"十四五"规划与2035年远景目标统筹考虑。

习近平总书记高度重视"十四五"规划的编制工作。从规划建议到规划纲要草案,他亲自谋划、亲自指导,作出重要部署指示,对重大问题及时把关定向,确保规划编制始终沿着正确的方向前行。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

"建议稿起草的总体考虑是,按照党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出的分两个阶段推进的战略安排,综合考虑未来一个时期国内外发展趋势和我国发展条件,紧紧抓住我国社会主要矛盾,深入贯彻新发展理念,对'十四五'时期我国发展作出系统谋划和战略部署。"

党的十九届五中全会上,习近平总书记就规划建议起草的有关情况向全会作说明时强调。

习近平总书记指出,通过制定建议, 明确"十四五"时期经济社会发展的基本 思路、主要目标以及2035年远景目标,突 出新发展理念的引领作用,提出一批具有 标志性的重大战略,实施富有前瞻性、全 局性、基础性、针对性的重大举措,统筹谋 划好重要领域的接续改革,为实现第二个 百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的 中国梦奠定坚实基础。

中央全会后,国务院"十四五"规划《纲要草案》编制工作领导小组全面对标对表中央建议精神,实化量化"十四五"时期经济社会发展主要目标和重大任务,起草形成规划纲要草案,并提请十三届全国人大四次会议审查。

这是凝心聚力、创新发展新篇章的蓝图擘画——

编制和实施国民经济和社会发展五年规划,是我们党治国理政的重要方式。

新中国成立以来,在党中央统一领导下,我国以14个五年规划(计划)书写了从一穷二白走向繁荣富强的伟大进程。一个个五年规划(计划),围绕各阶段突出矛盾问题,接力落实社会主义现代化建设长远战略目标,党领导全国人民一代接着一代干,一张蓝图绘到底,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。

进入新发展阶段,我国将用3个五年规划期到2035年基本实现社会主义现代化,再用3个五年规划期建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。"十

四五"规划,是踏上新征程的"启航"规划。 这是把握重要战略机遇期、于变局中 开新局的战略部署——

当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,机遇和挑战之大都前所未有。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,规划建议立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,明确了我国发展的历史方位、现代化建设的指导原则和经济现代化的路径选择。规划纲要全面贯彻规划建议精神,把规划建议明确的大方向大战略,转化为未来发展的重大工程、重要行动、具体政策,为抓住机遇、应对挑战勾勒了清晰的路径安排。

这是以人民为中心、不断满足人民对美好生活向往的方向指引——

进入新时代,我国社会主要矛盾已经 转化为人民日益增长的美好生活需要和 不平衡不充分的发展之间的矛盾,经济社 会发展面临许多新课题、新任务、新要求。

从规划建议到规划纲要,紧扣社会主要矛盾转化,坚持人民主体地位,坚持共同富裕方向,始终坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,将持续激发全体人民积极性、主动性、创造性,不断战胜前进路上的艰难险阻,共同创造更加美好的生活。

》2版

改革发展动态

第四届数字中国建设峰会将于4月举行

国家发改委将举办数字经济相关分论坛

本报讯 记者付朝欢报道 第四届数字中国建设峰会将 于4月25日~26日在福建省 福州市举行,主题为"激发数 据要素新动能 开启数字中 国新征程"。今年将继续设 立"云上峰会"平台,采用线 上线下结合方式举办相关活 动。目前,各项筹备工作正 在有序推进。

这是记者从国新办近日 召开的新闻发布会上了解 到的。国家互联网信息办 副主任杨小伟介绍,今年峰 会将举办20个分论坛,多 个由国家部委和央企举办 的分论坛首次亮相,分论坛 数创新高。其中,国家发改 委将举办数字经济相关分 论坛。

"十四五"规划纲要单列 篇章,对"加快数字化发展, 建设数字中国"提出明确目 标要求。杨小伟在发布会上 透露,国家互联网信息办正 在抓紧制定"十四五"国家 信息化规划,并计划从加快 信息基础设施优化升级、充 分释放数据要素活力、构建 释放数字生产力的发展创 新体系、加快推动数字产业 化和产业数字化、加快数字社会建设步伐、提高政府数字建设水平、发展普惠便捷的数字便民服务、推动互利共赢的数字领域国际合作、建立包容审慎的数字化发展治理体系等9个方面推动落实。

国家发改委创新和高技

术发展司副司长孙伟表示, 国家发改委将会同有关方 面,落实"十四五"规划纲要 内容,进一步强化数字经济 顶层设计,做好"十四五"数 字经济专项规划的编制;积 极推进新型基础设施建设, 编制出台"十四五"新型基础 设施建设相关规划;加快培 育数据要素市场,编制出台 培育数据要素市场的指导性 文件;推动数字技术和实体 经济深入融合,继续推进实 施数字化转型伙伴行动,赋 能传统企业数字化、智能化 升级;加强引导区域试点示 范,深入推进国家数字经济 创新发展试验区建设;营造 规范有序的政策环境,构建 与数字经济发展相适应的政 策法规体系,推动数字经济 加快发展。

北京金融法院正式成立

首批法官平均办案年限超过12年

本报讯 为服务保障国家金融战略实施营造良好金融法治环境,促进经济健康发展,北京金融法院于3月18日正式成立。

2020年12月30日,中央 深改委第十七次会议审议通过 《关于设立北京金融法院的方 案》。2021年1月22日,全国 人民代表大会常务委员会通过 了关于设立北京金融法院的 决定。2021年3月12日,北京 市十五届人大常委会第二十九 次会议任命北京金融法院院 长、副院长和首批员额法官。 2021年3月16日,《最高人民 法院关于北京金融法院案件 管辖的规定》正式发布。

北京金融法院党组书记、院长蔡慧永介绍,北京金融法院首批配备25名法官,平均年龄41.7岁,博士11名、硕士13名,平均办案年限超过12年,68%的法官被评为各类专家型人才。

北京高院党组副书记、 副院长安凤德表示,北京金 融法院将着眼金融服务实体 经济、防控金融风险、深化金 融改革三大任务,充分发挥 金融审判职能作用,为国家 金融战略实施提供有力司法 保障。

(涂 铭 吴文诩)

深圳开通机场到市区空中接驳航线

从北京大兴机场至深圳大中华直升 机场旅客享受联程"一站式"服务

本报讯 3月18日,中国南方航空公司一架空客330客机落地深圳宝安国际机场,乘客肖华军下机转乘10分钟的接驳车,再搭乘飞往深圳市区的空客135直升机,经过10分钟飞行后,直升机平稳降落在深圳中心区的大中华直升机场,这标志着深圳民航客运与直升机运输接驳航线正式开通。

此次开通的接驳航线由 南方航空与东部通航联合推 出,乘客可以享受从北京大兴 机场至深圳大中华直升机场 的民航客机与直升机旅客联 程"一站式"运输服务。

东部通航董事长赵麒介绍,深圳宝安机场设立了东部通航宝安机场基地,可以将通航短途运输与运输航空、传统地面交通相结合,构成快速立体交通网络,更好地服务和满足"深圳速度"。

据介绍,乘坐直升机从深圳宝安机场到福田中央商务区(CBD)最快仅10分钟,大大快于地面交通方式。此外,直升机航线途经深圳多个标志性建筑和景点,乘客还可以沿途从空中欣赏城市风光。

(毛思倩 李思佳)

重点推荐

培育新动能 助力成都打造高质量发展增长极 4版

新闻热线:(010)56805028 本版编辑:田新元